

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационное исследование игумена Ионы (Займовского) «Поиск целостного подхода к химической зависимости: диалог науки, Церкви и общественных движений за трезвость», представленного на соискание учёной степени кандидата богословия

### Актуальность темы

Диссертационное исследование игумена Ионы (Займовского) посвящено мультидисциплинарному подходу к химической зависимости. Актуальность темы исследования обусловлена тем, что в настоящее время в России впервые за многие десятилетия помощь лицам, злоупотребляющим ПАВ, становится по-настоящему комплексной и системной. В этом отношении участие православной Церкви, дающей адекватную оценку феномену химической зависимости, а также практическая работа с зависимыми и их родственниками, осуществляемая на приходах и в монастырях по всей России, являются важнейшим вкладом в общее дело оздоровления России.

Актуальность результатов исследования о. Ионы определяется острым дефицитом научных, научно-публицистических, богословских и исторических работ на данную тему. Поскольку целостный подход рассматривается автором в исследовании одновременно в синхроническом и диахроническом разрезах, а проведенный анализ затрагивает и исторические и духовные предпосылки формирования нового взгляда на алкоголизм и наркоманию, создается устойчивая и основательная платформа для диалога научно-медицинского сообщества, православной Церкви и общественных трезвеннических движений в России. То, что такой диалог необходим, – ни у кого не вызывает сомнения.

Однако благодаря работе игумена Ионы этот диалог становится по-настоящему предметным, возникает новый общий лексикон и

выкристаллизовывается дискутируемая проблематика. Тот факт, что данное исследование представлено к защите в церковном учебном заведении, не умаляет, а, напротив, делает еще более серьезным его значение для отечественного научно-медицинского сообщества, поскольку открывает новые горизонты для исследования и взаимодействия.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения и четырех приложений. Из 204 позиций списка литературы 82 – англоязычные исследования последних лет.

Первая глава посвящена научно-медицинским вопросам. Однако при чтении исследования становится понятно, что таким образом о. Иона реализует заявленный им диалогический подход. Прежде чем выносить богословские суждения о поставленной проблеме, он считает необходимым осветить положение дел в актуальной науке. Поэтому в первой главе на обширном научном материале рассматриваются формирование аддиктологии, специфика научного изучения феномена духовности, а также вопросы научной методологии в оценке алкоголизма.

Специальное место в главе, да и во всем исследовании отведено анализу всемирного движения «Анонимные алкоголики». В главе это движение представлено как одна из основных движущих сил при формировании целостного подхода к проблеме химической зависимости. Подчеркивается роль общества, инициатива, проявленная самими выздоравливающими алкоголиками в выработке новых методик и подходов к проблеме.

Подробному и всестороннему анализу реабилитационных инструментов «Анонимных Алкоголиков» посвящена вторая глава исследования.

Третья глава исследования является по преимуществу богословской. В ней собран ценный для отечественной науки материал, представляющий православное, католическое и протестантское богословие зависимости, а также намечена перспектива для формирования интегральной концепции зависимости на основе понятия «целостности».

Четвертая глава исследования объединяет результаты второй и третьей глав, рассматривая духовные основания программы «12 Шагов» «Анонимных Алкоголиков». Автор детально исследует все те вопросы, которые годами оставались камнем преткновения при налаживании сотрудничества между медицинскими структурами, Церковью и движением «Анонимных Алкоголиков». Автор демонстрирует необоснованность многих критических высказываний в адрес движения «Анонимных Алкоголиков» со стороны церковного сообщества.

Вместе с тем показана определенная богословская узость и ограниченность религиозных взглядов «Анонимных Алкоголиков», которые с позиции православного богословия нуждаются в дополнении.

Пятая глава исследования целиком и полностью построена на новом для науки материале – обобщении более чем 10-летнего опыта помощи химически зависимым и их родственникам при Московском Даниловом монастыре. Практическая деятельность здесь становится предметом теоретического осмысления.

### **Научная новизна и практическая значимость работы**

В работе игумена Ионы (Займовского) очень много новаторского. Емко, точно и глубоко сформулированы критерии целостного подхода к химической зависимости; нет сомнения, что данные критерии могут успешно применяться при написании новых реабилитационных программ. Дан исчерпывающий анализ психолого-медицинского и духовно-богословского аспектов 12 Шагов, а также впервые в отечественной научной литературе проанализированы отношения опытного наставника и

подопечного новичка в программе АА и досконально описаны типы групп и специфика собраний в «Анонимных Алкоголиках». Автор дает обзор неизвестных в России концепций и описывает самостоятельное богословское творчество. Он дает глубокую оценку духовности «Анонимных Алкоголиков», рассматривая ее как процесс, как динамическую структуру, не замкнутую, открытую к развитию.

Такой взгляд позволяет в целом оценить явление «Анонимных Алкоголиков» положительно с точки зрения практического пастырского богословия и упрочивает уже существующее плодотворное сотрудничество православных общин и групп самопомощи по 12 Шагам. В научный оборот автором вводится новый материал, а также предлагается успешная модель взаимоотношения 12-шагового сообщества и православной общины (программа «Метанойя»).

Чрезвычайную ценность в исследовании представляет разработка автором идеи о трех этапах трезвеннических движений. В концепции о. Ионы каждое из трезвеннических движений (и братства трезвости, и терапевтические сообщества и группы самопомощи) возникает и развивается в соответствии с логикой эпохи. Справедливой представляется оценка современного этапа как этапа аддиктологического, когда различные формы зависимого поведения и мышления исследуются интегрально и комплексно.

### **Замечания по диссертационной работе в целом**

Недостатки и недочеты диссертационной работы могут быть суммированы следующим образом:

Раздел, посвященный трем этапам трезвеннических движений (вторая глава, раздел «Исторические предпосылки») фактически только обозначен и не разработан. Высказана смелая и, скорее всего, верная идея, однако ее обоснование нуждается в существенной доработке.

В обзоре отечественных холистических тенденций (окончание раздела 1.2.) практически отсутствует анализ целого пласта новейшей литературы, созданной видными отечественными исследователями Н. Н. Иванцом, Е. А. Кошкиной, М. В. Плотниковой и др., хотя здесь же дается отсылка к работе В. В. Батищева 2002 года. Обращение к указанным исследованиям могло бы помочь автору более точно определить специфику феномена аддикции в разделе 1.2.1.

В приложении 3, посвященном обзору современных подходов в реабилитации от ПАВ, используемых в РПЦ, отсутствует анализ деятельности реабилитационных центров, привлекающих к своей работе православных священников (например, Реабилитационный центр ГБУЗ МНПЦ наркологии ДЗМ под г. Ступино, Московская обл.; Двенадцатишаговое отделение № 15 МНПЦ наркологии (г. Москва, ул. Чистова, д. 3). Обзор деятельности таких центров сделал бы выводы автора более обоснованными и точными.

Однако указанные недостатки не умаляют научно-практического значения исследования игумена Ионы (Займовского).

### **Заключение**

Рецензируемая диссертационная работа является законченным научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение целого ряда актуальных теоретических задач, а также приводятся практические достижения, востребованные современной наукой, богословием и обществом, выполненным автором самостоятельно на высоком научно-методическом уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных данных. Она написана понятно, профессионально и аккуратно оформлена. По каждой главе в работе сделаны четкие выводы, написано общее заключение. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертационная

работа отвечает всем требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30 января 2002 г. № 74 (в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор игумен Иона (Л. Е. Займовский), заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Официальный оппонент:

Директор ГБУЗ «Московский  
научно-практический центр наркологии  
Департамента здравоохранения города Москвы»,  
доктор медицинских наук, профессор



Адрес организации: 109390, Москва, ул. Люблинская, д. 37/1

Телефон организации: (495) 178-35-05

E-mail: mnpcn@mail.ru

Подпись официального оппонента заверяю:

*Заместитель директора  
по кадрам  
03.11.2017г*



*Смирнов* *Н.И. Смирнов*